

ных водных аппаратов (далее – БВА). Примеры использования БВА для причинения вреда общественным отношениям регистрируются по всему миру. Соответственно, уже сейчас необходимо предпринимать предупредительные и оградительные меры, в том числе правового характера, для пресечения противоправного использования водных беспилотников.

Таким образом, национальный и зарубежный опыт наглядно иллюстрирует серьезность и реальность потенциальной угрозы, которую несут беспилотные аппараты при их использовании в целях совершения преступлений. Ввиду угрозы общественной безопасности необходима разработка и принятие соответствующих правовых мер, регламентирующих процедуру пресечения незаконных полетов путем, в том числе наделения сотрудников военизированных подразделений соответствующим правом на их уничтожение, а также на использование в этих целях оружия. Не менее важно распространить принимаемые меры на воздушные, подводные и надводные беспилотные суда и аппараты.

УДК 351.74

Э.П. Костюкович

О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ПРИМЕНЕНИЯ СРЕДСТВ РАДИОЭЛЕКТРОНОГО ПОДАВЛЕНИЯ БЕСПИЛОТНЫХ ЛЕТАТЕЛЬНЫХ АППАРАТОВ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ

Беспилотные летательные аппараты (далее – БПЛА) являются важным и быстро развивающимся сегментом мирового рынка беспилотных технологий. Они находят применение в разных сферах жизнедеятельности человека. Следует отметить, что органы внутренних дел (ОВД) также активно внедряют применение летательных аппаратов данного типа при решении различных оперативно-служебных, оперативно-розыскных и служебно-боевых задач в особых условиях.

Прогресс в области беспилотной летательной техники имеет и обратную сторону – использование БПЛА в преступных целях. Данная проблема актуализируется для ОВД, например, в части пресечения массовых беспорядков, проведения специальных операций, деятельности в особых условиях.

Отметим, что если на начальном этапе появления задачи противодействия БПЛА решение находилось в области применения исключительно средств физического блокирования объектов (маскировка, инженерно-

техническая защита), огневого поражения (например, зенитным ракетным комплексом), то события последних лет показали, что прямое поражение применения БПЛА средствами физической защиты и огневого поражения не обеспечивают в полной мере высокоэффективной защиты и не позволяют самостоятельно и гарантированно предотвратить его полет к контролируемому периметру (объекту).

Анализ практики противодействия БПЛА показал, что наиболее сложными для выявления и пресечения несанкционированных полетов являются малогабаритные и малоскоростные формы БПЛА. Следует учитывать, что в качестве дополнительных факторов, которые препятствуют их эффективному выявлению, выступают: внедрение высокоманевренных (например, «змейка») и «рваных» (с периодическим зависанием или резким снижением скорости) режимов полета; использование в конструкции летательного аппарата пластиковых и композиционных материалов, слабо отражающих электромагнитное излучение; применение для управления БПЛА не выделенных командных радиолиний управления на основе отдельных средств связи, а уже существующей связной инфраструктуры мобильных операторов связи и точек доступа Wi-Fi.

В настоящее время широко разрабатываются новые технологии и средства противодействия БПЛА, в том числе применение средств радиоэлектронного подавления (далее – РЭП), а также средств направленного излучения энергии – лазерного оружия. Если применение лазерного оружия является еще относительно экспериментальной технологией, то способы противодействия БПЛА на основе средств РЭП уже активно используются в практике локальных боевых действий, формирования периметра защиты критически важных объектов и обеспечения деятельности ОВД в особых условиях. При этом средства РЭП могут применяться одним из нескольких способов или их комбинацией: подавление или навязывание ложных режимов работы командной радиолинии управления и радиолиниям передачи данных БПЛА; подавление или навязывание ложных режимов работы каналу навигации БПЛА, основанному на приеме и обработке сигналов одной или нескольких спутниковых радионавигационных систем.

Следует отметить, что указанные технологии противодействия БПЛА активно внедряются в деятельности ОВД в особых условиях. Так, в последней редакции нормативного правового акта Министерства внутренних дел Республики Беларусь, регламентирующего порядок подготовки и организации деятельности ОВД в особых условиях, появился новый структурный элемент, отражающий актуальность исследуемой проблемы – группа противодействия БПЛА. В этой связи актуализируется во-

прос о средствах обеспечения деятельности указанной группы (специальные средства, специальная техника), необходимых для решения ее основной функциональной задачи – пресечения незаконных полетов БПЛА. Анализ содержания указанного нормативного акта позволил выделить в качестве таковых только специальные средства.

Все виды специальных средств, применяемых сотрудниками ОВД при выполнении различных оперативно-служебных задач, определены ст. 26 Закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» и перечнем вооружения, боевой и специальной техники, специальных средств, состоящих на вооружении ОВД, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь. Анализ указанных нормативных правовых актов позволил констатировать отсутствие в них средств РЭП БПЛА.

Выявленная проблема была решена Указом Президента Республики Беларусь от 5 июня 2019 г. № 215 «О пресечении полетов авиамodelей и беспилотных летательных аппаратов», где в качестве специальных средств «поражения» БПЛА были определены: механические распылители, аэрозольные и другие устройства, снаряженные веществами слезоточивого или раздражающего действия; электрошоковые устройства и искровые разрядники; резиновые палки; наручники; средства для принудительной остановки транспортных средств; радиоэлектронные средства доступа к компьютерной информации, вызывающие ее модификацию, уничтожение, блокирование или приведение в непригодное к использованию состояние. Очевидно, что только последняя позиция в этом перечне отвечает современным тенденциям в сфере противодействия БПЛА, однако и она не позволяет структурировать перечень радиоэлектронных средств (технология, конструкция) противодействия БПЛА.

Для устранения выявленного недостатка правового регулирования применения средств РЭП БПЛА в деятельности ОВД, в том числе и особых условиях, следует:

дополнить раздел «Специальные средства» перечня вооружения, боевой и специальной техники, специальных средств, состоящих на вооружении ОВД, подразделом «Средства и комплексы радиоэлектронного подавления беспилотных летательных аппаратов» следующего содержания: комплекс радиоэлектронного подавления для защиты особо важных (критически важных) охраняемых объектов от беспилотных летательных аппаратов; станция радиоэлектронного подавления беспилотных летательных аппаратов; радиоэлектронное ружье для подавления беспилотных летательных аппаратов;

дополнить нормативный правовой акт Министерства внутренних дел Республики Беларусь, регламентирующий порядок подготовки и организации деятельности ОВД в особых условиях, в части перечня применяемых специальных средств, средствами радиоэлектронного подавления БПЛА.

УДК 342.9

Н.Е. Матюшенко

ПРИМЕНЕНИЕ МЕР АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРЕСЕЧЕНИЯ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ

Применение мер административного пресечения в повседневной деятельности не дает представления о всем разнообразии реализации средств правоохраны. В определенных случаях для защиты общественных отношений возникает потребность применения более жестких принудительных мер. Такой вариант применения мер административного пресечения действующее законодательство связывает с особыми условиями, т. е. при возникновении ситуаций, связанных с введением военного либо чрезвычайного положения, и др.

В научной литературе под особыми условиями применительно к деятельности органов внутренних дел (ОВД) принято понимать повышенную по степени опасности для жизни и здоровья людей, сохранности материальных и культурных ценностей обстановку, вызываемую явлениями природного, социального и техногенного характера, требующую принятия от ОВД для ее нормализации специальных организационно-правовых мер, адекватных тактических приемов и методов, ресурсного обеспечения.

При нормальном развитии общественных отношений в демократическом правовом государстве доминирующим способом правового регулирования выступает дозволение, дополняемое разрешительным способом, а при особых условиях возрастает роль запрета, ограничений прав и интересов физических и юридических лиц. В их реализации значительную роль занимают меры административного пресечения, которые применяются в особых условиях.

При применении мер административного пресечения в особых условиях применяются все общие меры административного пресечения, предусмотренные действующим законодательством, однако условия их применения существенно меняются. В особых условиях расширяется